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Sehr geehrter Herr Präsident!  

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Schwaighofer und weitere Abgeordnete haben am  

16. März 2026 unter der Nr. 5326/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„NGO-Business: Gehen öffentliche Förderungen an die „European Forum Alpbach 

gemeinnützigen Privatstiftung" und den Verein „European Forum Alpbach (EFA)"?“ an mich 

gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt:  

 

Zu Frage 1: 

➢ Wurden Maßnahmen bzw. Projekte der „European Forum Alpbach gemeinnützige Pri-
vatstiftung“ und/oder des Vereins „European Forum Alpbach (EFA)“ in der zurücklie-
genden Gesetzgebungsperiode (23.10.2019 – 23.10.2024) von Ihrem Ressort geför-
dert? 

a. Wenn ja, welche und in welcher Höhe? 
b. Wann wurde die Förderung beantragt? 
c. Von wem wurde die Förderung beantragt? 

i. Wurde die statuten-/satzungsmäßige Unterzeichnung des Antrags 
überprüft? 

d. Wann wurde die Förderung genehmigt? 
e. Auf Basis welcher gesetzlichen Grundlagen wurde die Förderung aus Bundes-

mitteln gewährt? 
i. Kamen auch Sonderrichtlinien zur Anwendung? (Bitte um Angabe wel-

che) 
f. Erfolgte die Genehmigung vorbehaltlich bestimmter Auflagen? 

i. Wenn ja, mit welchen? 
ii. Wenn nein, warum nicht? 

g. Wurden Förderentscheidung und Volumen öffentlich bekanntgemacht? 
h. Wir wurde die richtige Verwendung der Mittel durch Ihr Ressort kontrolliert? 
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i. Wann? 
ii. Mit welchem Ergebnis? 

iii. Wenn keine Kontrolle erfolgte, warum nicht? 
i. Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahme? 
j. In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigenleistungen 

durch die „European Forum Alpbach gemeinnützige Privatstiftung“ und/oder 
den Verein „European Forum Alpbach (EFA)“ erbracht? 

 

In der letzten Gesetzgebungsperiode wurden mit Genehmigungsdatum 26. März 2020 

insgesamt 260 Online- und 15 Vor-Ort Stipendien mit einer Summe von € 32.697,00 gefördert. 

Mit Genehmigungsdatum 23. August 2021 wurden 15 Online Tickets und 35 Onlinestipendien 

für digitale im Ausmaß von € 13.887,00 gefördert. Mit Genehmigungsdatum 4. August 2022 

wurden 17 Vollstipendien in Höhe von € 42.004,00 gefördert. Mit Genehmigungsdatum 16. 

Juni 2023 wurden 15 Vollstipendien mit einer Summe von € 37.500,00 gefördert. Sämtliche 

Förderungen wurden auf Basis der ARR 2014 gewährt. Es kamen keine Sonderrichtlinien zur 

Anwendung. Sowohl Förderentscheidung als auch -volumen wurde, wie gesetzlich 

vorgesehen, in die Transparenzdatenbank eingetragen. Eine darüberhinausgehende 

Bekanntmachung war zu diesem Zeitpunkt nicht vorgesehen und ist auch nicht erfolgt. 

 

Bei den Förderungen kam der jeweils aktuell gültige Musterförderungsvertrag des 

Bundesministeriums für Finanzen mitsamt den darin enthaltenen Auflagen zur Anwendung. 

Zusätzlich wurde vereinbart, dass die Stipendiat:innen einerseits in einem technischen 

Studium inskribiert sein sollten und einen Österreich-Bezug aufweisen mussten. Die 

Einhaltung dieser Auflage wurde meinem Ressort im Vorfeld kommuniziert. Diese Auflagen 

erwiesen sich als zielführend. 

 

Im Zuge der Endabrechnung wurden sämtliche Belege geprüft und ein Sachbericht 

übermittelt. Zu den Stipendiat:innen bestand im Rahmen verschiedener Veranstaltungen auch 

direkter Kontakt, wodurch der Eindruck der ordnungsgemäßen Durchführung bestätigt 

werden konnte. Die „European Forum Alpbach gemeinnützige Privatstiftung" kam für jeweils 

50 Prozent der Teilnahmegebühr der Stipendiat:innen auf. 

 

Zu Frage 2: 

➢ Wurden Maßnahmen bzw. Projekte der „European Forum Alpbach gemeinnützige Pri-
vatstiftung“ und/oder des Vereins „European Forum Alpbach (EFA)“ in dieser Gesetz-
gebungsperiode (ab 24.10.2024) bislang von Ihrem Ressort gefördert? 

a. Wenn ja, welche und in welcher Höhe? 
b. Wann wurde die Förderung beantragt? 
c. Von wem wurde die Förderung beantragt? 

i. Wurde die statuten-/satzungsmäßige Unterzeichnung des Antrags 
überprüft? 

d. Wann wurde die Förderung genehmigt? 
e. Auf Basis welcher gesetzlichen Grundlagen wurde die Förderung aus Bundes-

mitteln gewährt? 
i. Kamen auch Sonderrichtlinien zur Anwendung? (Bitte um Angabe wel-

che) 
f. Erfolgte die Genehmigung vorbehaltlich bestimmter Auflagen? 

i. Wenn ja, mit welchen? 
ii. Wenn nein, warum nicht? 
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g. Wurden Förderentscheidung und Volumen öffentlich bekanntgemacht? 
h. Wir wurde die richtige Verwendung der Mittel durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wann? 
ii. Mit welchem Ergebnis? 

iii. Wenn keine Kontrolle erfolgte, warum nicht? 
i. Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahme? 
j. In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigenleistungen 

durch die „European Forum Alpbach gemeinnützige Privatstiftung“ und/oder 
den Verein „European Forum Alpbach (EFA)“ erbracht? 

 

In dieser Gesetzgebungsperiode erfolgte keine Förderung der „European Forum Alpbach 

gemeinnützige Privatstiftung" und/oder des Vereins „European Forum Alpbach (EFA)" durch 

mein Ressort. 

 

Zu Frage 3: 

➢ Wurde mit der „European Forum Alpbach gemeinnützige Privatstiftung“ und/oder dem 
Verein „European Forum Alpbach (EFA)“ in der zurückliegenden Gesetzgebungsperiode 
(23.10.2019 – 23.10.2024) von Ihrem Ressort ein Werk- bzw. Dienstleistungsvertrag 
abgeschlossen? 

a. Wenn ja, für welche Leistungen/zu welchem Zweck und in welcher Höhe? 
b. Wann wurde der Vertrag geschlossen? 
c. Von wem wurde der Vertragsabschluss initiiert bzw. angebahnt? 
d. Welche konkreten Leistungen waren Gegenstand des Werk- bzw. Dienstleis-

tungsvertrag? 
e. Wurde der Vertrag im Zeitraum adaptiert bzw. angepasst? 

i. Wenn ja, wann? 
ii. Wenn ja, mit welchen Inhalten/Änderungen? 

f. Wurde die Vertragserfüllung durch die „European Forum Alpbach gemeinnützi-
ge Privatstiftung“ durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wenn ja, wann? 
ii. Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

iii. Wenn nein, warum nicht? 
 

Durch mein Ressort wurden in den Jahren 2022 und 2023 Verträge über den Patente Cocktail 

abgeschlossen. In beiden Jahren betrugen die Kosten des BMIMI € 12.500,00 und wurden am 

4. August 2022 bzw. 2023 genehmigt. Der Patente Cocktail wurde in Kooperation mit dem 

Patentamt durchgeführt. Die Anbahnung erfolgte durch das Patentamt. Konkrete Leistung war 

die Durchführung des Patente Cocktails im Rahmen des Forum Alpbach. Es kam zu keiner 

Adaptierung bzw. Anpassung des Vertrags. Im Zuge der Endabrechnung erfolgte auch in 

Abstimmung mit dem Patentamt die Bestätigung der sachlichen und rechnerischen 

Richtigkeit. Die Verträge wurden jeweils ordnungsgemäß erfüllt. 

 

Zu Frage 4: 

➢ Wurde mit der „European Forum Alpbach gemeinnützige Privatstiftung“ und/oder dem 
Verein „European Forum Alpbach (EFA)“ in der laufenden Gesetzgebungsperiode (ab 
24.10.2024) bislang von Ihrem Ressort ein Werk- bzw. Dienstleistungsvertrag abge-
schlossen? 

a. Wenn ja, für welche Leistungen/zu welchem Zweck und in welcher Höhe? 
b. Wann wurde der Vertrag geschlossen? 
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c. Von wem wurde der Vertragsabschluss initiiert bzw. angebahnt? 
d. Welche konkreten Leistungen waren Gegenstand des Werk- bzw. Dienstleis-

tungsvertrag? 
e. Wurde der Vertrag seitdem adaptiert bzw. angepasst? 

i. Wenn ja, wann? 
ii. Wenn ja, mit welchen Inhalten/Änderungen? 

f. Wurde die Vertragserfüllung bereits durch die „European Forum Alpbach ge-
meinnützige Privatstiftung“ durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wenn ja, wann? 
ii. Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

iii. Wenn nein, warum nicht? 
 

In der laufenden Gesetzgebungsperiode wurde weder mit „European Forum Alpbach 

gemeinnützige Privatstiftung" noch mit dem Verein „European Forum Alpbach (EFA)" ein 

Werk- bzw. Dienstleistungsvertrag abgeschlossen. 

 

Zu Frage 5: 

➢ An welchen Veranstaltungen der „European Forum Alpbach gemeinnützige Privatstif-
tung“ und/oder des Vereins „European Forum Alpbach (EFA)“ nahmen Vertreter Ihres 
Ressorts seit dem 24.10.2024 teil?  

 

Mitarbeiter:innen des Bundesministeriums für Innovation, Mobilität und Infrastruktur 

nehmen im Einklang mit den diesbezüglichen dienstrechtlichen Vorschriften an 

Veranstaltungen teil, soweit ein dienstliches oder sachliches Interesse besteht. Eine zentrale 

Aufzeichnung dieser Teilnahmen liegt nicht vor. 

 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

 

 

 

 

Peter Hanke 
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